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บทคัดยอ 

 งานวิจัยน้ีมีวัตถุประสงคเพ่ือใชเปนแนวทางในการบริหารหน้ีสาธารณะและการบริหารการใชจายของ

ภาครัฐท่ีเหมาะสม โดยใชทฤษฏีทางเศรษฐศาสตรเพ่ือมาอธิบายผลกระทบทางเศรษฐกิจท่ีจะเกิดข้ึนในแงตางๆ 

โดยใชแบบจําลอง Overlapping Generation ซึ่งเปนแบบจําลองเชิงพลวัต ท่ีมีมิติของเวลาเขามาเก่ียวของ ทําให

สามารถวิเคราะหความเหลื่อมล้ําระหวางชวงเวลาได โดยไดจําลองรูปแบบการกอหน้ีสาธารณะลักษณะตางๆ ในรูปแบบ 

stochastic process และทําการคาดการณปริมาณหน้ีสาธารณะตอหัวคนทํางาน, รายไดประชาชาติตอหัวคนทํางาน

รวมถึงตัวแปรอ่ืนๆท่ีสําคัญ ท่ีจะสงผลกระทบตอหน้ีสาธารณะในอนาคต โดยใชโปรแกรม MATLAB ในการจําลอง

แบบจําลอง  

 

คําสําคัญ หน้ีสาธารณะ แบบจําลองคนเหลื่อมรุน เศรษศาสตรมหภาค 

 

Abstract 

 This purpose of research is intended to serve public debt management guidelines to 

government policy maker by using economic theory to explain the various effects. The 

overlapping generation model is a dynamic model use to analyze the overlapping of time. This paper 

simulate various case with stochastic process and predict the public debt per capita of working 

people, GDP per capita of working people, including other key variables that will affect to the public 

debt in the future by using the MATLAB program for simulation model. 
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บทนํา 

 หน้ีสาธารณะ ถือวามีความสําคัญอยางมาก เพราะเปนตัวช้ีวัดอยางหน่ึงท่ีใชบงบอกถึงความนาเช่ือถือของ

ประเทศ หากประเทศมีหน้ีสาธารณะอยูในระดับท่ีเหมาะสม จะสงผลถึงตนทุนทางการเงินท่ีต่ําลง ทําใหประเทศมี

ความไดเปรียบทางดานตนทุนทางการเงินสูงข้ึน อีกท้ังยังเปนการสรางความมั่นใจใหกับนักลงทุนจากตางประเทศ 

ใหเขามาลงทุนในประเทศมากข้ึน โดยมาตรฐานของหน้ีสาธารณะในปจจุบันท่ีใชกันอยางแพรหลาย คือ มาตรฐาน

หน้ีสาธารณะของ IMF (International Monetary Fund) ซึ่งไดมีคําแนะนําเอาไววา หน้ีสาธารณะของประเทศท่ี

พัฒนาแลว ไมควรเกิน 40% ของรายไดประชาชาติ และประเทศกําลังพัฒนาท่ีไมเกิน 60% ของรายไดประชาชาต ิ

(Anis Chowdhury and Iyanatul Islam, 2016) สําหรับประเทศไทยน้ันอยูในประเทศกําลังพัฒนาและทาง

กระทรวงการคลังโดยสํานักงานบริหารหน้ีสาธารณะ ไดกําหนดความยั่งยืนทางการคลังไมใหหน้ีสาธารณะอยูเกิน 

60% ของรายไดประชาชาติ เพ่ือใหเปนไปตามขอแนะนําของ IMF(International Monetary Fund)  

 สาเหตุท่ีทําการศึกษาเรื่องน้ีเพราะปจจุบันภาครัฐไดมีนโยบายลงทุนโครงสรางพ้ืนฐาน และโครงการตางๆ

มากมาย กอใหเกิดหน้ีสาธารณะท่ีสูงข้ึนจากการดําเนินนโยบายของภาครัฐ ซึ่งอาจจะสงผลตอความยั่งยืนทางการ

คลังจากการขาดดุลของภาครัฐ และหน้ีสาธารณะท่ีสูงข้ึนน้ีจะบงบอกถึง ภาระท่ีประชากรวัยทํางาน จะตองรับภาระ

หน้ีท่ีสูงข้ึนในอนาคต เพราะหากหน้ีสาธารณะอยูในระดับท่ีสูง และภาครัฐมีรายไดไมพอ ก็จะทําการข้ึนภาษีดาน

ตางๆ ทําใหประชากรวัยทํางานไดรับผลกระทบมากท่ีสุด งานวิจัยน้ีจะตรวจสอบวาการกอหน้ีสาธารณะในปจจุบันน้ี 

จะสงผลตอประชากรในอนาคตอยางไร ปริมาณหน้ีสาธารณะจะมีขนาดเทาใดในอนาคต อยูในระดับท่ีเหมาะสมท่ี 

IMF (International Monetary Fund) กําหนดใหหรือไม เราไดใชแบบจําลอง Overlapping Generation เพ่ือทํา

การคาดการณคาหน้ีสาธารณะและคาทุนของประเทศไทย โดยทําไดทําเปนสัดสวนตอจํานวนคนทํางาน ซึ่งสาเหตุท่ี

เราทําใหเปนตอหัวคนทํางานน้ัน เพ่ือจะดูภาระของคนวัยทํางานในอนาคต เน่ืองจากวาคนวัยทํางานเปนฝูนําสง

รายไดหลักน่ันคือ ภาษีใหกับรัฐ อีกท้ังเปนแรงงานหลักท่ีชวยขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ รวมท้ังเพ่ือท่ีจะดูผล

ของสังคมสูงอายุในอนาคต วาจะมีผลกระทบตอประเทศไทยอยางไร (สําหรับประเทศไทยยังไมไดมีการศึกษาเรื่อง

หน้ีสาธารณะวาควรมีขนาดเทาใด มีเฉพาะกรอบความยั่งยืนทางการคลังท่ีสํานักงานบริหารหน้ีสาธารณะไดกําหนด

ไวเทาน้ัน) 

 

สมมติฐานงานวิจัย 

การเพิ่มคาใชจายของภาครัฐ จะทําใหหนี้สาธารณะเพิ่มขึ้น แตถาหากภาครัฐลงทุนในโครงสราง

พื้นฐานมาก ก็จะทําให Innovation ของประเทศเพ่ิมมากข้ึนดวย สงผลใหรายไดประชาชาติของประเทศและ

รายรับของภาครัฐเติบโต ทําใหหน้ีสาธารณะอยูในระดับท่ีเหมาะสม สวนการลดลงของประชากรทํางาน จะทําให

ประเทศเกิดปญหาหน้ีสาธารณะท่ีสูงข้ึนเน่ืองจากขาดบุคลากรในการทํางาน สงผลใหรายไดประชาชาติและรายรับ

ของภาครัฐลดลง แตจะมีผลของ innovation ท่ีเขามาแทนท่ีกําลังแรงงานท่ีขาดหายไป ทําใหเกิดผลกระทบตอหน้ี

สาธารณะในอนาคตไมมาก สวนทุนตอหัวคนทํางานนั้น จะมีคามากหรือนอยข้ึนอยูกับหน้ีสาธารณะเปนสําคัญ 

หากหน้ีสาธารณะมีคาสูงก็จะทําใหคาทุนตอหัวคนทํางานมีคาต่ําลง  
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วัตถุประสงคการวิจัย  

งานวิจัยน้ีมุงศึกษาผลของหน้ีสาธารณะในรูปแบบตางๆ โดยวิเคราะหผานการสรางแบบจําลองคนเหลื่อม

รุน (Overlapping Generation) โดยตองการศึกษาผลของการกอหน้ีของภาครัฐ, อัตราการเติบโตของประชากรวัย

ทํางานและอัตราดอกเบ้ีย ท่ีมีผลตอหน้ีสาธารณะ ซึ่งจะสงผลกระทบถึงภาระตอประชากรในอนาคตอยางไร รวมท้ัง

สรุปขอเสนอแนะเชิงนโยบายเก่ียวกับหน้ีสาธารณะและการลงทุนของภาครัฐ ท่ีสงผลดีตอระบบเศรษฐกิจไทย 

 

ระเบียบวิธีวิจัย 

แบบจําลองคนเหลื่อมรุน (Overlapping Generation) เกิดจากความคิดท่ีวา คนเราเกิดมามีชีวิตอยูใน

ชวงเวลา คือวัยเด็ก วัยทํางาน และวัยชรา ดังน้ันในสังคมจะประกอบดวยคนสามรุนท่ีดํารงชีวิตคาบเก่ียวกัน รุนแรก

เรียกวารุนปูยาตายาย รุนท่ีสอง คือคนในวัยทํางานหรือพอแม และรุนท่ีสามเรียกวา รุนลูก คือเด็กและเยาวชนไมมี

อาชีพและไมมีรายไดเปนของตนเอง จึงตองอาศัยการสนับสนุนหรือการเงินโอนจากพอแม (คนในวัยทํางาน) 

ขณะเดียวกันผูสูงอายุเมื่อเกษียณจากการทํางานจะขาดรายไดหรือรายไดลดลงมาก แตคนกลุมน้ีดํารงชีวิตอยูและมี

รายจายบริโภคโดยใชจายจากเงินออมในอดีตของตนเอง บํานาญ เงินชวยเหลือของรัฐบาล (สวัสดิการคนชรา) และ

การสงเคราะหจากรุนลูก โดยทุกภาคสวนมีความสัมพันธซึ่งกันและกัน การเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดข้ึนในภาคสวนหน่ึงจะ

มีผลตอพฤติกรรมของภาคสวนอ่ืน โดยผูวิจัยสมมติวา ระบบเศรษฐกิจอยูในสภาวะสมดุล (Steady state) ซึ่งมี

สัดสวนของประชากรสูงวัย ต่ําและคงท่ีตลอดชวงเวลาดังกลาว (David Adam, de la Croix, Philippe Michel, 

2002) 

เรากําหนดใหชวงเวลา t เปนชวงเวลาในวัยหนุมหรือวัยทํางาน และเมื่อถึงชวงเวลา t+1 วัยทํางานก็จะ

กลายเปนวัยชรา อยางไรก็ตามในขณะเดียวกัน ชวงเวลา t จะมีประชากรท่ีเกิดข้ึนมาใหม และในชวงเวลา t+1 

ประชากรท่ีเกิดมาในชวงเวลา t ก็จะกลายเปนวัยทํางาน 

1 (1 )t tN n N+ = +  (1) 

1tN + =จํานวนประชากรวัยทํางาน ณ เวลา t+1 (Supply of Labour) 

tN =จํานวนประชากรวัยทํางาน ณ เวลา t (Supply of Labour) 

n = การเจริญเติบโตของประชากรวัยทํางาน (Young Population Growth ; n >-1) 

 

ภาคครัวเรือน เริ่มจากวัยทํางาน มีรายไดจากการทํางาน ( )tω ของตน ดังน้ันจึงใชจายจากเงินคาจางเพ่ือ

การบริโภค ( )y
tc  และเสียภาษี ( )y

tτ  เงินสวนท่ีเหลือจากการบริโภค การเสียภาษี จะนําไปออมสวนบุคคล ( )y
ts  

เพ่ือนําไปใชจายในอนาคตตอนท่ีเกษียณอายุ และอัตราการออม ( )β จะข้ึนอยูกับอัตราดอกเบ้ียในอนาคต 1( )tr+  

เพ่ือใหเกิดอรรถประโยชนสูงสุดในตลอดการดํารงชีวิต สมการอรรถประโยชนตลอดชีพของผูบริโภคแตละรุน คือ 

1( ) ( )y o
t t tU u c u cβ += +  (2) 

Subject to constraint  
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โดยท่ี  

( ) ln( )u c c=  
y y y
t t t tc s ω τ+ = −  
y y y
t t t ts cω τ= − −  

1 1 1(1 )o y oe
t t t tc r s τ+ + +≤ + −  

1 11e
t tR r+ += +  

1, 0y o
t tc c + ≥  
y
tc  = young consumption 

1
o
tc +  = old consumption 

สามารถเขียนสมการ Euler equation ไดดังน้ี 

1 1(1 )o y
t t tc r cβ+ += + (4) 

1

1

1( ) ( )
1 1 1

o
y y y y t
t t t t t t

t

s c
r

τβω τ ω τ
β β

+

+

= − − = − +
+ + +

(5) 

ณ เวลา t ประชากรในวัยทํางาน คาดหวังในผลตอบแทนจากการออมเงิน 1( )e
tR +  และการจายภาษี ใน

อนาคต 1( )oe
tτ +−  

ภาคการผลิต กําหนดใหอยูในตลาดแขงขันสมบูรณ โดยใชแบบจําลอง Cobb Douglas (Constant 

Return to Scale) โดยภาคการผลิตมีหนาท่ีทําการประกอบธุรกิจ เพ่ือแสวงหากําไรสูงสุด ( )π  โดยใชปจจัยการ

ผลิตคือแรงงานจากภาคครัวเรือนและใหผลตอบแทนเปนคาจาง ( )tω  มีหนาท่ีในการจายภาษีใหกับภาครัฐ และ

ลงทุน ( )tI เพ่ือขยายกิจการในอนาคต 
1( , )t t tY F K N AK Nα α−= = (6) 

ปญหาการแสวงหากําไรสูงสุด 
1

,
max

t t
t t t t t tK N

AK N r K Nα απ ω−= − − (7) 

เง่ือนไข  
1 1( )t t t tr f k Ak nα αδ α δ− −′= − = − (8) 

( ) ( ( ) ) ( ) (1 )t t t t t t t t ty r k f k k f k k Akαω δ ω α′= − = − − = = − (9) 

 

ภาครัฐบาล มีหนาท่ีเปนผูบริหารจัดการทรัพยากรของประเทศ เปนผูดําเนินนโยบายตางๆ เพ่ือการ

เจริญเติบโตของประเทศใหเจริญกาวหนา เปนผูเก็บภาษี เปนผูกอหน้ีสาธารณะและจายดอกเบ้ียใหกับหน้ีสาธารณะ

ท่ีกูยืมมา อีกท้ังยังเปนผูลงทุนในโครงการของรัฐตางๆ อีกท้ังมีหนาท่ีกําหนดภาษีตางๆ เพ่ืองบประมาณท่ีสมดุลของ

ประเทศ  
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1(1 ) y o f

t t t t t t tB r B G T T T−= + + − − − (10) 

โดยหน้ีสาธารณะในปจจุบัน ( )tB  จะ เกิดจากหน้ีสาธารณะในอดีต 1( )tB − รวมดวยดอกเบ้ียท่ีตองจาย 

( )tr บวกกับคาใชจายภาครัฐ ( )tG  และลบดวยรายรับจากภาษีของภาครัฐ 1( , , )y o f
t t tT T T−  

ทําใหอยูในรูปตอหัวคนทํางาน 

1(1 ) (1 ) s
t t t t tn b r b g τ++ = + + −  (11) 

1tb +  = ภาระของประชากรวัยทํางาน ณ เวลา t+1      

tb  = ภาระของประชากรวัยทํางาน ณ เวลา t 

1( )
y o f

s y oe ft t t
t t t t

t

T T Tt t
N

τ τ +
+ +

= = − −  = Lump Sum Tax (12) 

ภาคตางประเทศ รายไดจากภาคตางประเทศของภาครัฐน้ัน ข้ึนอยู กับการนําเขาและสงออกของ

ภาคเอกชนเปนหลัก และมีรัฐบาลเปนผูควบคุมดูแลและจัดเก็บภาษีเทาน้ัน ( )f
tT  

 

The Temporary Equilibrium 

1
y

t t t t tI K N s B+= = −  (13) 

การสะสมทุน ท่ีเวลาใดๆ จะเทากับ การออมของชวงเวลาท่ีผานมา ลบออกดวย Crowding effect คือ

การแยงเงินออมจาก ภาครัฐ โดยการออกพันธบัตรรัฐบาลในรูปแบบตางๆ 

เงินออมของคนวัยทํางาน ณ เวลา t ( )y
ts จะถูกนําไปใชเพ่ือเปนแหลงเงินทุนของหน้ีสาธารณะ ( )tB

และเงินทุนของภาคเอกชน ( )tI  

1 1( )(1 ) y
t t tk b n s+ ++ + =  (14) 

1 11

y
t

t t
sk b

n+ += −
+

 (15) 

 

The Inter-temporal Equilibrium with debt 

1

1

1( ) ( )
1 1 1

o
y y y y t
t t t t t t

t

s c
r

τβω τ ω τ
β β

+

+

= − − = − +
+ + +

 (16) 

1
1 1

1

1( )(1 ) ( ) ( )
1 1 1

o
y t

t t t t
t

k b n
r

τβ ω τ
β β

+
+ +

+

+ + = − +
+ + +

 (17) 

แทนคาสมการ 1tb +  ในสมการ 1tk +  

1
1

1

1(1 ) ( ) ( ) (1 )
1 1 1

o
y y ft

t t t t t t t t
t

n k r b g t
r

β τω τ τ
β β

+
+

+

+ = − + − + + − −
+ + +

 (18) 
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*กําหนดใหในวัยสูงอายุไมตองเสียภาษี 

1(1 ) ( ) (1 )
1

y y f
t t t t t t t tn k r b g tβ ω τ τ

β++ = − − + + − −
+

(19) 

1(1 ) (1 ) y f
t t t t t tn b r b g tτ++ = + + − − (20) 

ทุนตอหัวในอนาคต 1( )tk + จะข้ึนอยูกับการออมเงินในปจจุบัน ( )y
ts ตออัตราการเพ่ิมข้ึนของวัยทํางานใน

อนาคตหักออกดวยภาระหน้ีจอหัวของประชากรในอนาคต 1( )tb +  

 

Analyze of the Model 

หนี้สาธารณะตอหัวคนทํางาน 1( )tb +  

จากสมการท่ีดุลยภาพ  

1(1 ) (1 ) y f
t t t t t tn b r b g tτ++ = + + − − (21) 

กําหนดให tg เปนสัดสวน ( )x ท่ีแปรผันโดยตรงกับ ty  ดังน้ัน t tg xy= (Vladimir K.Teles  and 

Caio Cesar  

Mussolini, 2014) 

1 1t t ty y w+ += + (22) 

โดยท่ี tw  คือ innovation disturbance โดยสมมุติใหใหเปนไปตาม stochastic process ดวย MA(1) 

shocks 

1 1t t tw e eθ+ += + (23) 

θ = สัดสวนผลของ shock ท่ีมีตอระบบ (แบบจําลองน้ีใช 40%) 

และ กําหนดให  1 (1) *t te randn yγ+ =  โดยคา (1)randn มีคาสุมตั้ งแตคา-3 ถึง 3 และ คา γ คือ คา 

standard deviation ของ ty  (F.-C.Bagliano and G.Bertola, 2004) 

ϕ  คือ คาพารามิเตอร ท่ีใชกําหนดคาของ Innovation ท่ีจะให impact ตอ ty  ในอนาคต ดังน้ัน 

1 1t t t ty y e eθ+ += + +  

หรือ 1 (1) *t t t ty y randn y eγ θ+ = + +  

 

และ ใหอัตราสวนเพ่ิมของy เทากับอัตราสวนเพ่ิมของรายรับของรัฐ เพราะเมื่อรายไดประชาชาติเพ่ิมข้ึน รายรับของ

ภาครัฐควรจะเพ่ิมข้ึนดวย เชน เมื่อ y เพ่ิมข้ึน1% รายรับของภาครัฐจะเพ่ิมข้ึน1% และภาครัฐตองควบคุมคา 

, ,t t tn g r  ในชวงระยะเวลา10 period ใหมีคาเฉลี่ยไมเกินคาเริ่มตนท่ีกําหนดใหมา แบบจําลองน้ี จึงจะสามารถ

นําไปใชได 
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ผลการวิจัย 

Scenario 1 Normal case  

 ศึกษาผลกระทบของการกอหน้ีของภาครัฐ, อัตราการเติบโตของประชากรวัยทํางานและอัตราดอกเบ้ียท่ีมี

ผลตอหน้ีสาธารณะ โดยใชคาพารามิเตอรท้ังหมดเปนคาจริง ณ ป 2558 และภาครัฐตองควบคุมคา , ,t t tn g r  

ในชวงระยะเวลา10 period ใหมีคาเฉลี่ยไมเกินคาเริ่มตนท่ีกําหนดใหมา แบบจําลองน้ี จึงจะสามารถนําไปใชได ณ 

สิ้นป 2558 มจีํานวนกําลังแรงงานคิดเฉพาะผูมีงานทําเทากับ 38.015 ลานคน และมีคา พารามิเตอรตางๆ ดังน้ี 

tb  = 157965, ty  = 356006,  r  = 0.015, γ  = 0.13, θ  = 0.2,  
s
tτ = 58068.55, 1

oe
tτ + = 0, y

tt = 0, tn = 0.92, tg = 0.19, 1w = 0  

period = 10, rf  = 0.07, ω  = 161412, β  = 0.083 

 

 

 
 

แนวโนมคาดการณคา tb ในอนาคต จะข้ึนอยูกับคา ty เปนสําคัญ เน่ืองจากวาในอนาคตรายไดประชาชาติ

เพ่ิมข้ึน จะทําใหภาครัฐมีรายไดเพ่ิมสูงข้ึน ทําใหคาหน้ีสาธารณะลดลง แตถาคา ty  มีแนวโนมลดลง คา tb  ก็จะมี

แนวโนมเพ่ิมข้ึนดวย แตเน่ืองจากคา ty ข้ึนอยูกับ tw เปนสําคัญหากวาคา tw มีคาสูงข้ึน ty ก็จะมีคาเพ่ิมข้ึนตาม

คา tw ท่ีสูงข้ึน 

คาคาดการณของหน้ีสาธารณะตอหัวคนทํางาน หากทําการคาดการณดวย Stochastic Process จะเห็น

ไดวา คาคาดการณในระยะ 10 period ตอจากนี้ คาหนี้สาธารณะจะมีคาคาดการณอยูในระดับไมเกิน 60% 

ของรายไดประชาชาติ/ประชากรวัยทํางาน แตในทางปฏิบัติแลวการจะใหคาคาดการณหน้ีสาธารณะอยูในระดับท่ี

เหมาะสม ภาครัฐจําเปนตอง ควบคุมอัตราดอกเบ้ีย, การใชจายภาครัฐ, อัตราการเติบโตของประชากรวัยทํางาน 
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ในชวงระยะเวลา 10 period น้ีไมใหมีคาเกินคาตั้งตน น่ันคือ คาเฉลี่ยในระยะเวลา 10 period ของคาตางๆ ท่ีกลาวมา 

ตองไมเกินคาเริ่มตน แบบจําลองน้ี จึงจะสามารถนําไปใชได 

คาหน้ีสาธารณะในชวงเวลาอนาคต จะข้ึนอยูกับรายไดประชาชาติเปนสําคัญ โดยถาหน้ีสาธารณะท่ีรัฐบาล

กอหนี้ขึ้นในปจจุบัน เปนการลงทุนท่ีสงผลตอ innovation และทําใหมีคาสูงขึ้น รายไดประชาชาติก็จะเติบโต 

ตามinnovation ท่ีเติบโตข้ึนดวย หากวาการกอหน้ีท่ีรัฐบาลกอข้ึนน้ัน ไมสงผลตอ innovation ก็จะทําใหรายได

ประชาชาติไมเติบโต หรือเติบโตลดลง ทําใหรายรับของภาครัฐลดลง ทําใหคาหน้ีสาธารณะเพ่ิมสูงข้ึนได 

ทุนตอหัวคนทํางานน้ัน จะมีคามากหรือนอยข้ึนอยูกับหน้ีสาธารณะเปนสําคัญ หากหน้ีสาธารณะมีคาสูงก็

จะทําใหคาทุนตอหัวคนทํางานมีคาต่ํา ในทางกลับกันหากหน้ีสาธารณะอยูในระดับต่ําก็จะทําใหทุนตอหัวคนทํางานมี

คาสูงข้ึน ในอีกทางหน่ึงการเพ่ิมข้ึนของ innovation จะทําใหรายไดประชาชาติเพ่ิมข้ึน และจะสงผลกระทบ ทําให

ทุนตอหัวเพ่ิมข้ึนไดอีกทางหน่ึง สวน คาแรง การออม และรายจายทางภาษี มีสัดสวนท่ีไมมากนัก ท่ีจะสงผลกระทบ

ตอทุนตอหัว เมื่อเทียบกับหน้ีสาธารณะตอหัวของประเทศ  

Scenario 2 

 ศึกษาผลกระทบของการกอหน้ีของภาครัฐ ท่ีมีผลตอหน้ีสาธารณะ โดยสมมติใหในอนาคตภาครัฐมีการเพ่ิม

การใชจายมากข้ึน เชน การลงทุนโครงสรางพ้ืนฐานขนาดใหญ โดยคาพารามิเตอรอ่ืนๆคงเดิม เพ่ิมแตอัตราการใช

จายภาครัฐ (ใชคาดการณอัตราการใชจายเฉลี่ย) สมมุติคาใชจายภาคเพ่ิมข้ึนเปน 2 เทาตอรายไดประชาชาติจากคา

ปจจุบัน จาก 0.19 เปน 0.38 

tb  = 157965, ty  = 356006,  r  = 0.015, γ  = 0.13, θ  = 0.2,  
s
tτ = 58068.55, 1

oe
tτ + = 0, y

tt = 0, tn = 0.92, tg = 0.38, 1w = 0  

period = 10, rf  = 0.07, ω  = 161412, β  = 0.083 
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 หากภาครัฐมีการเพ่ิมคาใชจายภาครัฐข้ึนเปน2เทาจะทําใหคาหน้ีสาธารณะเพ่ิมข้ึนแบบนัยสําคัญ แตยังอยู

ในระดับท่ีเหมาะสม น่ันคือ แมวาจะมี shock เขามากระทบกับระบบแตคาหน้ีสาธารณะก็ยังสามารถรักษาระดับอยู

ในเกณฑท่ีเหมาะสมได 

Scenario 3 

 ศึกษาผลกระทบของอัตราดอกเบ้ียท่ีมีผลตอหน้ีสาธารณะ หากในอนาคตนโยบายการเงินมีการ

เปลี่ยนแปลง โดยคาเฉลี่ยของอัตราดอกเบ้ียเพ่ิมข้ึนเปน2เทา จาก 0.015 เปน 0.03 โดยคาพารามิเตอรอ่ืนๆคงเดิม 

tb  = 157965, ty  = 356006,  r  = 0.03, γ  = 0.13, θ  = 0.2,  
s
tτ = 58068.55, 1

oe
tτ + = 0, y

tt = 0, tn = 0.92, tg = 0.19, 1w = 0  

period = 10, rf  = 0.07, ω  = 161412, β  = 0.083 

 

 

 
 

นโยบายการเงินมีผลตอการเปลี่ยนแปลงของหน้ีสาธารณะไมมากนัก ถานโยบายการเงินมีความเข็มแข็ง ก็

จะยิ่งไมสงผลกระทบตอหน้ีสาธารณะเลย 

Scenario4 

 ศึกษาผลกระทบของ อัตราการเติบโตของประชากรวัยทํางานที่มีผลตอหนี้สาธารณะ โดยกําหนดให 

ในอนาคตการเจริญเติบโตของประชากรมีการเปลี่ยนแปลง มีการเขาสู Aging Society ซึ่งตามคาคาดการณของ

สภาพัฒน ท่ีมีการศึกษา 4 แบบโดย คาการคาดการณการลดลงของประชากรใน แบบท่ี 1 TFR ปกติ เมื่อนํามาหา

คาเฉลี่ยจะไดจํานวนประชากรท่ีเพ่ิมข้ึนตอปเทากับ 0.044% แบบท่ี 2 TFR คงท่ี จะไดจํานวนประชากรท่ีเพ่ิมข้ึนตอ

ปเทากับ 0.038% สวนแบบท่ี 3 ลดลงตามปกติและแบบท่ี4 ลดลงมาก (สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจ
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และสงัคมแหงชาติ,2556) จะทําใหไดคาเฉลี่ยจํานวนประชากรท่ีเพ่ิมข้ึนตอปติดลบ ทําใหไมสามารถนํามาคํานวณได 

จึงใชคา แบบท่ี1 TFR คงท่ีมาทําการคํานวณ 

tb  = 157965, ty  = 356006,  r  = 0.015, γ  = 0.13, θ  = 0.2,  
s
tτ = 58068.55, 1

oe
tτ + = 0, y

tt = 0, tn = 0.044, tg = 0.19, 1w = 0  

period = 10, rf  = 0.07, ω  = 161412, β  = 0.083 

 

 
 การลดลงของประชากรวัยทํางาน หรือ การเพ่ิมข้ึนของประชากรทํางานในระดับต่ํา จะสงผลกระทบตอ

หน้ีสาธารณะเปนอยางมาก  ถึงแมวาจะมีผลของ innovation ท่ีเพ่ิมข้ึนมาชวยลดผลกระทบลงมาบาง ทําใหหน้ี

สาธารณะลดลงมาบาง แตถึงอยางน้ันก็ยังชวยลดไมมาก แตถาอยากให innovation ท่ีเพ่ิมมาชวยลดผลกระทบให

มากกวาน้ี innovation ท่ีเขามาคงตองทดแทนแรงงานท่ีขาดหายไปในระบบใหได เชน หุนยนตท่ีทํางานแทนมนุษย 

ระบบดําเนินงานตางๆ ของท้ังทางภาครัฐและเอกชนตองใชเทคโนโลยีเขามาชวย ทดแทนกําลังแรงงานท่ีขาดหายไป 

หน้ีสาธารณะในอนาคต จึงจะมีแนวโนมท่ีลดลงได   

Scenario5 

 ศึกษาผลกระทบของการกอหน้ีของภาครัฐ, อัตราการเติบโตของประชากรวัยทํางานและอัตราดอกเบ้ียท่ีมี

ผลตอหน้ีสาธารณะ ในกรณี worse case สมมุติคาใชจายเพ่ิมข้ึนเปน 2 เทาตอรายไดประชาชาติ และอัตราการเกิด

เฉลี่ยเทากับ 0.859 (ใหอัตราดอกเบ้ียเทาเดิม เน่ืองจากอัตราดอกเบ้ียมีผลตอหน้ีสาธารณะนอยมาก) 

 ตามคาคาดการณของสภาพัฒน คาการคาดการณการลดลงของประชากรแบบปกติ แบบท่ี3 คาในป 2583  

TFR=1.3 และแบบท่ี 4 คาในป 2583  TFR=1.1 ซึ่งหากพิจารณาตามความเปนจริงแลว แนวโนมของอัตราการเกิด

จะมีคาต่ํากวาน้ี หากเราทําการสมมติ เพ่ือดูผลกระทบของ Aging Society ใหไดคาใกลความจริงมากท่ีสุด โดยทํา
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การสมมติ คาการเจริญเติบโตของประชากรเฉลี่ย ในระยะ 10 period น้ีลดลง peroid ละ 5% เมื่อหาคาเฉลี่ย 

ท้ัง 10 period จะไดอัตราการเกิดเฉลี่ยในแตละ period เทากับ 0.859  

tb  = 157965, ty  = 356006,  r  = 0.015, γ  = 0.13, θ  = 0.2,  
s
tτ = 58068.55, 1

oe
tτ + = 0, y

tt = 0, tn = 0.859, tg = 0.4, 1w = 0  

period = 10, rf  = 0.07, ω  = 161412, β  = 0.083 

 

 
 เราทําการประมาณการณโดยไดกําหนดคาเริ่มตนใหใกลเคียงกับปจจุบันท่ีสุด โดยสมมุติใหรัฐบาลเพ่ิม

คาใชจายของภาครัฐเพ่ิมข้ึนเปน 2 เทาตอรายไดประชาชาติ และใชอัตราการเกิดเฉลี่ยเทากับ 0.859 โดยท้ัง 2 ตัวแปร 

ใชเปนคาเฉลี่ยในชวง 10 period น่ันคือ รัฐบาลสามารถเพ่ิมคาใชจายในการลงทุนโครงการตางๆ ของภาครัฐเปน 2 

เทาในระยะเวลา 10 period แตภาครัฐตองรักษาอัตราการเพ่ิมของคนทํางานไมใหลดลงกวารอยล 5 ในแตละ 

period ซึ่งผลจากการจําลองแบบจําลองจะเห็นไดวา คาประมาณการณหน้ีสาธารณะยังอยูในระดับท่ีเหมาะสมอยู

และมีแนวโนมท่ีจะไมกอใหเกิดวิกฤติการเงินในอนาคต 

 

อภิปรายผลการวิจัย 

ผลจากการ Simulation โดยใชแบบจําลอง Overlapping Generation จะพบวา สิ่งท่ีมีผลกระทบตอหน้ี

สาธารณะมากท่ีสุด คือ การใชจายของภาครัฐ และจํานวนคนวัยทํางาน สวนนโยบายการเงินสงผลกระทบนอยท่ีสุด 

และการเพ่ิมการใชจายของภาครัฐในโครงสรางพ้ืนฐานตางๆ จะทําให หน้ีสาธารณะเพ่ิมข้ึน แตก็จะทําให Innovation 

ของประเทศเพ่ิมมากข้ึนดวย สงผลใหรายไดประชาชาติของประเทศและรายรับของภาครัฐเติบโต ทําใหหน้ี

สาธารณะอยูในระดับท่ีเหมาะสม สวนการลดลงของประชากรทํางาน จะทําใหประเทศเกิดปญหาหน้ีสาธารณะท่ี

สูงข้ึนเน่ืองจากขาดบุคลากรในการทํางาน สงผลใหรายไดประชาชาติและรายรับของภาครัฐลดลง แตจะมีผลของ
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innovation ท่ีเขามาแทนท่ีกําลังแรงงานท่ีขาดหายไป ทําใหเกิดผลกระทบตอหน้ีสาธารณะในอนาคตไมมาก สวนคา

ทุนตอหัวคนทํางานน้ัน จะมีคามากหรือนอยข้ึนอยูกับหน้ีสาธารณะเปนสําคัญ  

 การกอหน้ีสาธารณะมีผลตอการจัดสรรทรัพยากรระหวางชวงเวลาในทางตรง โดยการกอหน้ีสาธารณะใน

ปจจุบันจะสงผลกระทบโดยตรงตอประชากรในอนาคต เน่ืองดวยหน้ีสาธารณะท่ีภาครัฐกอข้ึนในปจจุบัน ผูท่ีรับภาระใน

การชําระหน้ีสาธารณะน้ี คือ ประชากรวัยทํางานในอนาคต ซึ่งเปนผูเสียภาษีดานตางๆซึ่งเปนรายไดหลักของภาครัฐ 

หากวาการกอหน้ีสาธารณะน้ีทําใหรายไดประชาชาติในอนาคตเพ่ิมข้ึน ก็จะสงผลดีตอประชากรในอนาคตแตหากวา

การกอหน้ีสาธารณะในปจจุบันไมกอใหเกิด innovation หรือ รายไดในประชาชาติเติบโต ก็จะทําใหภาระตกอยูกับ

ประชากรวัยทํางานในอนาคต จะทําใหในประชากรในอนาคตน้ัน ไดรับการจัดสรรทรัพยากรจากภาครัฐท่ีนอยลง 

ไดรับสวัสดิการท่ีนอยลง หรืออาจจะไดรับภาระเพ่ิมสูงข้ึนจากการเก็บภาษีท่ีมากข้ึนของภาครัฐ เพ่ือมาชดใชหน้ี

สาธารณะท่ีมีการกอข้ึนในอดีต 

หากรัฐบาลมีการบริหารจัดการหน้ีสาธารณะอยางเหมาะสมไมกอหน้ีจนเยอะเกินไปและใชเงินอยางตรง

วัตถุประสงคในการพัฒนาประเทศ การกอหน้ีสาธารณะน้ีจะทําใหเกิดการพัฒนาในดานตางๆตามนโยบายของรัฐ 

ทําใหประเทศมีการพัฒนาอยางรวดเร็ว  

 ดวยเหตุน้ี การรักษาหน้ีสาธารณะใหอยูในภาวะสมดุลและการควบคุมการใชจายของภาครัฐใหเหมาะสม 

จึงเปนเรื่องท่ีสําคัญมาก เพราะหากเรามีหน้ีสาธารณะในสัดสวนท่ีสูงเกินไป จะทําใหในอนาคตประเทศอาจจะตอง

ตกอยูภาวะลําบาก ถาการเพ่ิมข้ึนในงบประมาณภาครัฐน้ีไมสามารถทําใหรายไดประชาชาติเพ่ิมข้ึนไดทันตอหน้ี

สาธารณะในอนาคต อาจจะทําใหขาดเสถียรภาพทางการเงินและการคลัง และอาจนําไปสูการวิกฤติทางการเงินใน

อนาคตได 

 จากผลการศึกษาท่ีผานมา มีการศึกษาผลกระทบของการเขาสูสังคมสูงอายุตอระบบเศรษฐกิจไทย ภายใต

บริบทของการพัฒนาเทคโนโลยี โดยอาศัยแบบจําลองคนเหลื่อมรุน (Overlapping Generation) ผลการศึกษา

พบวา การพัฒนาทางเทคโนโลยีจะทําใหประสิทธิภาพการผลิตของแรงงานเพ่ิมข้ึนเพ่ือชดเชยการขาดหายไปของ

ประชากรในวัยทํางานและการลดลงของช่ัวโมงทํางาน หากประเทศมีการขยายตัวทางดานเทคโนโลยีในอัตราสูง 

อัตราการขยายตัวของผลผลิตรวมในอนาคตก็จะสูงตามไปดวย(นณริฎ พิศลยบุตร และ จิระวัฒน ปนเปยมรัษฎ, 

2555) และ ไดมีการศึกษาเก่ียวกับหน้ีสาธารณะและนโยบายการคลังท่ีมีผลตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยใช

แบบจําลองคนเหลื่อมรุน (Overlapping Generation) ในการวิเคราะหหาผลกระทบของนโยบายการคลังและหน้ี

สาธารณะท่ีมีผลกระทบกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยไดพบวาถาเพ่ิมการใชจายภาครัฐแบบ Productive 

Expenditure มีผลตอการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจเปนอยางสูง (Vladimir K.Teles and Caio Cesar Mussolini, 

2014) ซึ่งหากเปรียบเทียบกับผลการศึกษาท่ีผานมา จะเห็นไดวามีความสอดคลองกับผลงานวิจัยเปนอยางมาก 

แตสําหรับประเทศไทยน้ัน ยังไมมีการศึกษาเรื่องหน้ีสาธารณะอยางกวางขวาง มีเฉพาะกรอบความยั่งยืนทางการ

คลังท่ีสํานักงานบริหารหน้ีสาธารณะไดกําหนดไว ตามกรอบของ IMF เทาน้ัน จึงทําใหปจจุบันเกิดการอภิปรายอยาง

กวางขวางในเรื่องหน้ีสาธารณะในประเด็นตางๆมากมาย 
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ขอเสนอแนะ  

ถารัฐบาลสามารถควบคุมคาใชจายภาครัฐใหอยูไมเกิน40%ตอรายไดประชาชาติตอหัวคนทํางาน 

และรักษาอัตราการเกิดไมใหลดลงในอัตราต่ํากวา 0.859% ตอชวงระยะ 10 period หรือ มีนโยบายการเงินท่ี

เขมแข็งและเปนการกอหน้ีแบบ Productive Expenditure ในอนาคต มีแนวโนมคาดการณไมมีปญหาหน้ี

สาธารณะอยูเกินระดับมาตรฐานท่ีIMFกําหนด หรือ อีกนัยยะหน่ึงก็คือ มีแนวโนมคาดการณวามีความเสี่ยงต่ํามากท่ี

จะเกิดวิกฤติทางการเงินและการคลัง 
คําสําคัญ 

tb : หน้ีสาธารณะตอ จํานวนกําลังแรงงานในระบบ  

ty : รายไดประชาชาติ ตอ จํานวนกําลังแรงงานในระบบ  

r : อัตราดอกเบ้ียท่ีประกาศ  

rf : อัตราดอกเบ้ียท่ีแทจริงท่ีธนาคารใช 

γ : คาเบ่ียงเบนมาตรฐานของรายไดประชาชาติคิดยอนหลัง 10ป 

θ :  สัดสวนผลของ shock ท่ีมีตอระบบ 

peroid : จํานวนชวงเวลาท่ีใชในการคํานวณ 
s
tτ : รายรับท้ังหมดของภาครัฐตอจํานวนประชากรวัยทํางาน  

1
oe
tτ + : รายรับท่ีเก็บภาษีท่ีเก็บจากวัยชรา ในท่ีน้ีไมคิด =0 
c
tt : รายรับท่ีเก็บภาษีท่ีเก็บจากวัยทํางานตอจํานวนประชากรวัยทํางาน 

tn : อัตราการเพ่ิมข้ึนของประชากร (%)  

tg : อัตรารายจายของรัฐบาลตอ gdp  

tw : คาของ Innovation  

ω : คาแรงเฉลี่ยตอป 

β : อัตราการออม 

tk : ทุนตอ จํานวนกําลังแรงงานในระบบ  

tz : มาตรฐานหน้ีสาธารณะของ IMF (International Monetary Fund หน้ีสาธารณะของประเทศท่ี

พัฒนาแลว ไมควรเกิน 40% ของรายไดประชาชาติ และประเทศกําลังพัฒนาท่ีไมเกิน60% ของรายได

ประชาชาติ) 
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